

ОРГАН КРАПИВИНСКОГО  
РАЙКОМА КПСС  
И РАЙОННОГО СОВЕТА  
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ  
КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

# Заветы ЛЕНИНА

Газета издается  
с 1932 года

148 (5800)

ВТОРНИК,

13

декабря

1988 года

Цена 3 коп.

В ИСПОЛКОМЕ РАЙОННОГО СОВЕТА

## РАБОТАЮТ ВРОЗЬ

На очередном заседании исполкома районного Совета была рассмотрена проблема «О состоянии и мерах по улучшению эстетического воспитания учащихся Барачатской средней школы».

Кто должен воспитывать в наших детях умение видеть и понимать прекрасное? Кто-то скажет — школа, другой добавит — семья, учреждения культуры и т. д. Все это правильно, ответственность коллективная, вот только вклад в это важное дело разный.

Отчитывалась на заседании исполкома районного Совета народных депутатов директор Барачатской средней школы Т. С. Кабанова.

Учителя начальных классов (В. А. Еременко М. М. Артюхова, П. И. Журович) используют на уроках произведения художественной литературы, живописные, музыкальные произведения. Учитель биологии и географии Н. И. Помазанов воспи-

тывает любовь к родному краю, бережное отношение к природе. В школе работают 9 предметных кружков, 5 из них эстетического направления. Кружковой работой охвачено 32 процента учащихся.

Педагогический коллектив школы организует туристические поездки по культурным и историческим местам страны (Шушенское, Бухара, Ростов, Новокузнецк). В период недели «Театр — детям и юношеству» в школе проводятся беседы о театральном искусстве, организуются встречи с артистами Кемеровского драматического театра, которые являются шефами совхоза.

В школе есть агитбригада, драматический коллектив. Участники драмкружка вместе с музыкальной школой заняты подготовкой нового спектакля. В прошлом году на районном смотре художественной самодеятельности коллектив Барачатской средней школы

занял третье место. В честь 70-летия ВЛКСМ совместно с музыкальной школой был проведен конкурс комсомольской песни.

Однако в работе педагогического коллектива по эстетическому воспитанию учащихся есть и недостатки. Слабо ведет педагогический коллектив работу по приобщению учащихся к книге, нет в этом плане связи с сельской библиотекой.

Уроки изобразительного искусства проводились учителем, не имеющим специального образования. Родители учащихся не привлекаются к руководству кружками, клубами, микрокружками по месту жительства.

Много было высказано замечаний членами исполкома в отношении работы учреждений культуры с Барачатки. В музыкальной школе занимаются всего 11 учащихся, хотя могли бы обучаться 50 человек. Одна из причин — частая смена преподавателей. Десятки тысяч рублей затрачены на реконструкцию Барачатско-

го ДК, однако он — неудовлетворительно работает по эстетическому воспитанию учащихся.

Учащиеся хотели бы заниматься в танцевальном кружке, в музыкальном ансамбле, но кружки при ДК не работают. Несколько лет назад был создан Барачатский культурно-спортивный комплекс, сейчас фактически его нет.

Исполком районного Совета признал неудовлетворительную работу отдела культуры (А. М. Буков) по руководству учреждениями культуры с Барачатки. Отдел культуры проявляет элементы бюрократизма и волокиты. Так, директору музыкальной школы Т. А. Реховской были выплачены подъемные через год работы, а преподаватель Воронина до сих пор их не получила.

Администрация совхоза оказывает материальную помощь Барачатской средней школе, однако за последние годы учителя не получили ни одной новой квартиры.

А. СЕРЕГИН.

## ОТ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ ПО ВЫБОРАМ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СССР ОТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Избирательная комиссия по выборам народных депутатов от КПСС сообщает, что в соответствии с Законом СССР «О выборах народных депутатов СССР» от КПСС избирается 100 народных депутатов СССР. Кандидатом в народные депутаты может быть выдвинут любой член КПСС. Кандидат в народные депутаты от КПСС не может одновременно баллотироваться в территориальных или национально-территориальных избирательных округах либо от других общественных организаций.

В целях обеспечения демократических принципов проведения выборов избирательная комиссия просит партийные организации, члены и кандидаты в члены КПСС внести предложения по кандидатам в депутаты. Предложения по коммунистам, работающим на местах, должны рассматриваться в первичных партийных организациях, а затем с участием представителей этих организаций — в горкомах, райкомах партии. На основании данных предложений обкомы, крайкомы партии, ЦК компартий союзных республик принимают в порядке, который сами устанавливают, решение о представлении в ЦК КПСС кандидатур, предложенных для выдвижения кандидатами в народные депутаты СССР.

Предложения по кандидатурам известных политических, государственных и общественных деятелей, выдающихся представителей рабочего класса, колхозного крестьянства, науки и культуры, работающих или проживающих на территориях других республик, краев и областей, направляются непосредственно в ЦК КПСС.

В ходе обобщения предложений будут приниматься во внимание прежде всего кандидатуры, получившие широкую поддержку в партийных организациях и среди коммунистов. При этом следует учитывать, что партия заинтересована в том, чтобы кандидатами в народные депутаты СССР были действительно активные участники перестройки, коммунисты, обладающие всеми необходимыми качествами для работы в высшем органе государственной власти нашей страны.

Срок представления предложений — до 1 января 1989 года.

Избирательная комиссия по выборам народных депутатов СССР от Коммунистической партии Советского Союза.

## БЕДА АРМЕНИИ— ОБЩАЯ БЕДА

С болью и тревогой, скорбью и состраданием встретил советский народ сообщение о землетрясении в братской Армении. С первых дней оказывают помощь пострадавшим от стихийного бедствия все союзные республики, зарубежные страны, мировая общественность. Бюро Крапивинского райкома ВЛКСМ создало штаб по организации сбора денег, теплых вещей, предметов первой необходимости для отправки жителям Армении и обращается к комсомольским организациям, ко всей молодежи района с призывом оказать армянскому народу посильную помощь. Штаб действует с 13 по 18 декабря с 9 до 21 часа.

Коллектив Крапивинского хлебоприемного предприятия перечислил на спецсчет 700412 в помощь армянскому народу 500 руб.

Коллективы редакции районной газеты «Заветы Ленина» и типографии решили перечислить в помощь пострадавшим от землетрясения однодневный заработок.

ЧИТАТЕЛЬ—ГАЗЕТА—ЧИТАТЕЛЬ

Адреса холодных квартир

Прямая телефонная связь, впервые проведенная отделом социально-бытовых проблем редакции газеты со своими читателями, показала, что в декабре есть реальная проблема с нормальным обеспечением теплом жилого коммунального сектора п. Крапивинского.

В течение двух часов в редакцию обратились десять человек. Лично от себя. По поручению соседей. От имени коллектива. Замерзает маленькая воспитанница ясли-сада «Солнышко». В первой ясельной группе с малышней не снимают пальтишек, вероятно, группу придется закрывать. В то же время во второй половине детского комбината жарко. «Спасибо, — говорит от имени всех родителей В. П. Сергеева, работница ДРСУ, — у нас в группе тепло, но боюсь,

что трубы замерзнут, так как они оголены. А еще беда: детворе и родителям приходится перелезать через них, чтобы пройти в садик».

Для оперативного принятия мер газета считает необходимым назвать адреса холодных квартир: ул. Юбилейная, д. 3, кв. 2; ул. Юбилейная, д. 3, кв. 2; ул. Кирова, д. 28, кв. 1, 2, 3, 4, 5, 6. Особенно холодно в квартирах № 5 и 6. Холодно в квартире инвалида войны Г. М. Полежаева. Он живет в квартире № 12 по ул. Кирова, 12.

Газета надеется, что тревожные телефонные звонки не останутся без внимания руководителя ПУЖКХ А. С. Юсупова. Кроме того, было несколько звонков из п. Зеленогорского. Значит и там холодно.

И. МОШНЕНКО.

Для оказания помощи пострадавшим и ликвидации последствий землетрясения в ряде районов Армянской ССР Жилсоцбанком СССР открыт специальный счет

№ 700412.

На него зачисляются добровольные денежные взносы населения, предприятий, учреждений и организаций. Средства принимаются всеми учреждениями банков СССР.

ОБ ЭТОМ ГОВОРИЛОСЬ НА КОНФЕРЕНЦИИ

## С ЧЕМ

## ИДЕШЬ НА ТРИБУНУ?

горячо говорила она, — не видно в ней никакой перестройки...

Поиска — вот чего не хватает в первую очередь. Пора, наконец-то, здраво разобраться, почему эффективность не соответствует затраченным усилиям. Именно об этом шел разговор на состоявшемся заседании президиума районной организации общества «Знание».

Действительно, почему «не соответствует»? Вроде и силы немалые. Двадцать две первичных организации, более сотни лекторов насчитывается в районе. И делается немало. Об этом говорят цифры. Лекций-то ежегодно более сотни прочитывается. Оценивая достижения, нельзя было не видеть все разрастающиеся недостатки и недоработок

не только в лекционной, но и в целом идеологической работе. В чем причины? Вот одна из них — продолжающаяся регламентация: что, где, сколько, когда...

Простое дело: пусть партком или партбюро сами решают и планируют, сколько лекций и для кого надо прочитать, сколько бесед провести, кого включить в списки слушателей политшкол, а кому предоставить право самообразования, какие формы идеологической работы оставить, а от каких отказаться. Но это видная простота. Потому что далеко не всегда партком или партбюро дано право самостоятельно планировать, решать, выбирать. Но ведь именно самостоятельность, инициативу поощряет сейчас партия. А у нас и сейчас зачастую навязывают ту или иную лекцию. А

потом мы удивляемся, почему же не пришли слушатели. Да она им просто и не нужна.

Или взять состав лекторских групп. В каждом хозяйстве по 3—5, а то и по десять человек числятся, а настоящих лекторов — раз два и обчелся. Остальные способны лишь побеседовать, политинформацию провести. Но мы же в отчетах их работу фиксируем в графе «прочитано лекций». Вот на президиуме и решились: хватит усыплять себя благостными отчетами. Ведь количество никогда не было показателем качества. Нельзя «валом» бесед и лекций подменять суть работы — воздействие на морально-нравственный климат в коллективе. Определенная сумма знаний сама по себе никогда не переплавляется (Окончание на 2-й стр.).

ОБ ЭТОМ ГОВОРИЛОСЬ НА КОНФЕРЕНЦИИ

# С ЧЕМ ИДЕШЬ НА ТРИБУНУ?

(Окончание. Начало на 1-й стр.)  
в убеждения. И формула «дойти до каждого» не должна оставаться словами. Причины нынешних «болячек» следует искать не в пресловутых «пережитках», а в реальных проблемах и трудностях нашего развития, в недостатках воспитательной деятельности. Они-то в справках не всегда отражены.

Посмотрите иногда отчеты, и душа радуется: столько лекций и бесед начтано хороших и разных, почти ни одного трудового коллектива не обошли. Вся эта цифирь лишь создает иллюзию благополучия, мешает спросить: если все так хорошо, то почему же производственные планы не всегда выполняются, прогулы медленно сокращаются, правонарушения не исчезают? Цифры охвата говорят больше о наших организационных усилиях, нежели о их действительности. Нельзя, конечно, и упрощенно подходить: не справляется коллектив с заданием — все, дескать, ясно: работа с людьми запущена. Лекции не проводятся — вот и результаты плачевные. Нам

важен конечный результат — производственные показатели плюс нравственный, политический климат в коллективе. А раз мы это понимаем, давайте поменьше будем отчитываться общими цифрами.

На заседании президиума зашел разговор о группе докладчиков райкома партии. Ведь по существу они тоже относятся к разряду лекторов. Но все ли соответствуют этому призванию? Мы не уверены. В пользу полноты сегодняшнего убеждать не приходится, она очевидна. Политический доклад, с которым выступает руководитель предприятия или хозяйства, призван разъяснить людям политику партии в данном вопросе, проинформировать о положении дел в районе, в совхозе, предприятии и помочь каждому определить свое место в решении того или иного вопроса. А после доклада предлагается разговор по его теме. Но порой разговор уходит в сторону — к проблемам, ничему общему с темой доклада не имеющим. Нам надо понять: многие вопросы, поставленные слушателями, требуют не

только разъяснения, но и практических мер. Только тогда люди будут воспринимать высокие перспективы, когда будут решены повседневные вопросы, тогда можно будет говорить о завтрашнем дне. Но при этом буквально обо всем люди должны быть хорошо информированы: информация — основа действия и рядового труженика, и руководителя. Чтобы управлять событиями, ею надо владеть. Об этом и шел разговор на заседании президиума.

С чем идешь на трибуну? Помогла ли твоя лекция развитию творческой активности людей? Да, немало у нас лекторов, которые каждое выступление тщательно продумывают. За каждой их лекцией — огромный труд, высокая эрудиция, глубокая идейная убежденность.

Увы, не все лекторы проявляют такую ответственность. Не все заботятся о воспитательном, эмоциональном воздействии своих выступлений. Отсюда и рождается бесстрастные, сухие, поверхностные «трактаты», послы которых много слуша-

теля на лекцию и оилком не затачивают.

Состав и квалификация лектора — вот ключевая проблема перестройки нашего общества «Знание». В условиях гласности лекции надо читать по-новому. Как именно? В этом нужна методическая помощь лекторам. Мы же не помним, когда прошел последний семинар лекторов, где бы шел разговор о лекторском мастерстве.

И вот парадокс. Когда приглашают на областной семинар, то вдруг у всех появляется такая занятость! Так случилось, что на последний семинар лекторов-международников никто не изъявил желания поехать, ссылаясь на занятость.

А сколько лет мы говорим о создании школы молодого лектора?

Совершенно очевидно, что ответственный секретарь районной организации общества «Знание» А. Чаянов и первичные организации должны больше заботиться о престиже и авторитете каждого лектора. Ведь качество лекции — главное. И об этом шел разговор на президиуме.

Н. ТРУШИН.

ХОЗЯЙСТВОВАТЬ УМЕЛО

# И ОБЪЯСНИТЬ НИКТО НЕ МОЖЕТ...

В ПОСЛЕДНЕЕ время много говорят и пишут в газетах о новых формах организации и оплаты труда. Это коллективные и арендные подряды, оплата по валовому доходу.

В 1983 году полеводы нашей фермы перешли на коллективный подряд. Перед этим партийный, профсоюзный комитеты, администрация и экономическая служба совхоза провели разъяснительную работу. Был заключен договор между администрацией и коллективом. И произошли изменения. Бригада сократилась на 10 человек.

Не все захотели работать по-новому, так как у нас были жесткие условия договора. Оплата проводилась по коэффициенту трудового участия. С переходом на бригадный подряд повысилась дисциплина, производительность труда. И вот результаты. Урожайность зерновых культур с 23,4 ц с га в 1983 г. возросла до 28,5 в 1988 году, т. е. на 5,1 ц с га.

По этой системе организации и оплаты труда мы работали до нынешнего года. Не все у нас получалось гладко, но сдвиги были. Партийный комитет и я, как член парткома, старались постоянно решать проблемные вопросы. Не каждый понимал, что от конечного результата зависит наша заработная плата. Некоторым рабочим важна была сиюминутная выгода. При распределении конечной заработной платы возникали большие споры. Механизаторы стали работать хуже. Почему? Получалось так: кто плохо работал, получал хорошую заработную плату.

В этом году перед началом полеводческой кампании была проведена большая организаторская работа парткома и агрономической службы по переводу бригады на арендный подряд. Трудностей с его внедрением очень много. И не только из-за того, что эта форма новая. Люди еще не привыкли к ней, не понимают саму суть арендного подряда. Хотя многие и соглашались перейти на это новшество, однако требуют, чтобы оплату производили полностью, кто сколько зарабатывает. Сказывается и то, что не успели освоить одну форму работы, как предлагают другую.

Поэтому здесь необходима повседневная работа специалистов, а основную нагрузку должна нести в этом деле экономическая служба. Экономисты совхоза «Кривинский» слабо знают свое дело, у них нет опыта. Стало быть, квалифицированно они помочь специалистам не могут. Необходимо доводить до сознания каждого труженика смысл оплаты и организации труда в новых условиях. Для этого постоянно обучать кадры. Специалисты РАПО недостаточно занимаются учебной работой на базе передовых хозяйств района, которые работают на арендном подряде. Особенно касается это экономистов РАПО. В 1988 году ни одного раза

они не были в нашем совхозе по вопросам заработной платы.

Да и с арендным подрядом у нас не все гладко. До сих пор не можем понять: или мы работаем от валового дохода, или же на арендном подряде. И объяснить никто не может. Я, как учетчик, с начала полеводческих работ и до конца уборочной нахожусь в поле. За этот период несколько раз приезжал к нам из РАПО Г. Деметьев. Геннадий Иванович часто бывает в хозяйстве, а специалисты, которые в его подчинении, расшевелить не может.

Прежде, чем переходить на новые системы организации и оплаты труда, нужно руководителям самим знать, что это такое, убедить рабочих в его преимуществе. Вот тогда и получим желаемые производственные успехи.

12 октября состоялась встреча в ЦК КПСС с руководителями по применению в коллективах арендного подряда. На этой встрече М. С. Горбачев сказал: «Передовые методы, интеллектуальные технологии должны осваивать люди. Поэтому без человека, хорошо обустроенного на селе, а мы знаем, тут проблем немало, успеха не будет».

Недавно в г. Орле говорилось о хорошем примере строительства жилья и объектов соцкультбыта. У нас в совхозе это решается не на должном уровне. Вопрос номер один — это жилье. Не будет жилья — не будет рабочих, не будет и перехода на новые формы организации труда. У нас на ферме построили за два года один двухквартирный дом. Жить молодежи негде, поэтому она не остается на селе. Старые уходят на пенсию, а притока рабочей силы нет. Один выход — строить жилье. В текущем году стройматериалами обеспечены совхоз очень плохо, хотя имеется в РАПО несколько специалистов-строителей. Чем они занимаются — неизвестно. Шесть лет подряд планируются построить десять двухквартирных домов. Депутатом районного Совета от села Междугорного был А. Я. Медведев. Он твердо обещал построить все дома. Построили один магазин и один двухквартирный дом, заложили фундамент, сложили коробку, покрыли плитами третий дом, и на этом все строительство закончилось. А недостроенный дом развалился. И так, было построено два дома вместо десяти.

Г. П. Юрьев, бывший первый секретарь райкома, тоже был депутатом районного Совета, он много обещал, но сделал очень мало. Поэтому нам надо избирать своих депутатов в высшей степени Совет, с них нам легче спросить, чем с депутатов-руководителей районного масштаба.

М. СТЕПАНОВ, учетчик второй фермы, член парткома совхоза «Кривинский».

ЖИВУЩИЕ ПО СОВЕСТИ

## «МЫ ИЗ СОВЕТА ВЕТЕРАНОВ»

«Не все иногда ладится, и порой кажется, что и решить ничего не можешь, бьешься как рыба об лед. Если в такой день встретишься и поговоришь с Федором Антоновичем Бобровником, снова обретешь уверенность в себе...» (Из разговора с председателем профсоюзного комитета совхоза «Банновский» Александром Сергеевичем Лобовым).

Так кто же такой Федор Антонович Бобровник? Нет, ни в совхозной административной упряжке, ни в руководстве другой какой организации он не значится. Никакого такого кресла, за которое можно было бы дрожать, у него никогда не было. Бобровник — беспартийный рабочий, 15 лет проработавший токарем на шахте в Ленино-Кузнецком, а затем более 15 лет был единственным токарем в совхозе «Банновский». Целим дьямом, считай, на шаг был.

И еще немаловажная деталь. Военную службу проходил на Тихоокеанском флоте. Дослужился до старшины второй статьи. Имеет медаль «За боевые заслуги». Так что характер, сами понимаете, морской.

Вырастил трех сыновей и дочку. Один из сыновей — профессиональный военный моряк, на Черном море служит.

Бобровник был уже на пенсии, когда пригласили на собрание ветеранов. Его никто не обязывал, никто ему не приказывал — само сердце позвало. Только жена Анна Степановна посмотрела вслед с лукавничкой во взгляде:

— Сидел бы уж, неугомонный. Еще не нарабатался. Значит, не нарабатался еще. Такие они, люди фрон-

товой закалки: и впрямь неугомонные, беспокойные, не знающие усталости. И живут все теми же законами фронтового братства.

На том первом собрании и избрали его председателем совета ветеранов. Должность эта не очень спокойная. На общественных началах и никакого оклада не предусматривающая. А хлопот хватает. Иногда нежданно-негаданно Федор Антонович оказывается в самом центре серьезных проблем, можно сказать, на их перекрестке.

Да и как судить иначе? В деревне 32 ветерана Великой Отечественной войны и 224 ветерана труда. Такие они разные, ветераны войны и труда. Разные внешне. И возрастом, и характером не схожи. Да и работы у каждого не одинаковы. Годы-то берут свое. Не могут уже пройти по родной деревне фронтовики Герой Советского Союза Василий Семенович Николаев, Николай Алексеевич Гриднев, Виктор Васильевич Пермяков...

Вот к таким, как они, и спешит в первую очередь председатель совета ветеранов. А иногда не один, то с секретарем парткома, а то с секретарем райкома. Да, многим из них даже из дома трудно выйти, но иные до сих пор в строю и спешат в школу зайти или в трудовой коллектив, где когда-то трудилась. Именно совет ветеранов и является центром военно-патристического воспитания. Его ядро — участники Великой Отечественной войны. Надолго запоминают юности беседы Ильи Михайловича Хуриавича, Ивана Ивановича Вабля, Егора Алексеевича Благодира.

Это не редкие должностели. И не какие-то геркулес-

сы — люди отменного здоровья. Да и откуда ему взяться, такому здоровью? Война с первых минут нещадно хлестала солдата свинцом и сталью, сжигала его, топила, хоронила, а он воокресал и снова — в окоп, в землянку, из которой до смерти четыре шага.

После войны эти люди, скромно умалчивая о ранениях и болезнях, становились механизаторами и животноводами. А теперь неизбежно старость переносит мужественно, по-солдатски. А участвуя в работе совета ветеранов войны и труда, чувствуют себя в общем строю. Этим и счастливы.

Это они помогли одинокой престарелой Е. Турок покрыть крышу собственного домика, приобрести инвалидную коляску фронтовику Семену Николаевичу Деметьеву, подвезти бесплатно уголь пенсионеркам Е. Кольцовой, А. Ушаковой.

У секретаря парткома М. Теркина подробный список участников Великой Отечественной войны. У директора совхоза А. Боткова такой же список с пометками, примечаниями. В каждом ветеране они видят прежде всего неповторимую личность, незаурядную судьбу. И каждого стараются поставить в условия, при которых он смог бы лучше передать другим накопленный опыт, полнее развернуть свои способности.

Старых солдат в совхозе любят и всякие льготы, преимущества дают прежде всего по велению долга. «Сначала фронтовику» — это стало нравственным принципом, делом чести. По инициативе совета ветеранов и совета трудового коллектива фронтовикам совхоз предоставляет бесплатно топливо, подвозит корма для личного скота.

Но не будем лукавить, есть в деревне и завистливые на этот счет. Мне лично приходилось беседовать с одной рассерженной женщиной в магазине, когда я интересовался продовольственным снабжением фронтовиков.

— Обнаглели эти фронтовики, все нарвать захватят в первую очередь! — возмущалась женщина.

И очень было обидно за фронтовиков, что никто из присутствующих не дал ответа ей.

Иногда обижают фронтовиков работники торговли. По этому поводу даже приходилось выезжать в Банново и разбираться председателю районного совета ветеранов войны и труда Петру Дмитриевичу Шарину. Разобрался и поправил председателя Банновского кооперативного предприятия Ю. Коломейца. Да и с медицинским обслуживанием не все ладно бывает.

И в такие минуты на помощь приходит фронтовое братство.

— Мы из совета ветеранов, в чем нужна помощь? — спрашивает Федор Антонович Бобровник.

И теплеет взгляд у фронтовика. Он убежден, что помощь будет оказана. Такой уж человек председатель совета. В обиду не даст фронтовика.

Годы берут свое, и все меньше ветеранов в трудовом строю. И тем бережнее надо к ним относиться. Тем больше заботиться, чтобы они долго жили, долго оставались в строю. В этом кровно должны быть заинтересованы все без исключения. А молодые — особенно. Ведь они их наследники.

Н. ТИМОФЕЕВ.

ДИСКУССИОННЫЙ КЛУБ: КРАПИВИНСКИЙ ГИДРОУЗЕЛ — «ЗА» И «ПРОТИВ»

## ТОЛЬКО НЕ БЫТЬ РАВНОДУШНЫМИ

Прочел в газете за 12 ноября 1988 года статью «За все в ответе», и такая обида и боль нахлынули... И вот передо мной лист бумаги и письмо Павла Тарасова, гидростроителя из поселка Зеленогорского.

Павел, я обращаюсь к тебе через газету не потому, что не знаю, как и где тебя найти, а потому, что, быть может, прочитав твое письмо, многие такие же, как ты, искренне любящие природу, строящие гидроузлы, считают, что творят добро и нужное дело. Поэтому, каждый человек, где бы он ни работал, мечтает принести как можно больше пользы людям, стране, человечеству, наконец. Так же, как и ты. Но... попробуй понять и В. Корнишина, и, может быть, тогда станет понятно много больше.

Кто же такой Володя, и почему так злы его стихи? Спортсмен, блестящий комсомольский работник или, как принято сейчас называть, — лидер. Да, именно, лидер. Это слово как нельзя кстати подходит к нему. Комсомольцы 70-х помнят его как секретаря комитета комсомола совхоза «Крапивинский», зав. орготделом РК ВЛКСМ. Затем он егеря, председатель районного общества охотников и рыболовов, охотовед госпромхоза, охотовед района. Он всегда был и остается самим собой: принципиальным, честным, справедливым и... немного наивным в своей святой вере в добро и справедливость. «Володя — наша совесть», — так говорили про него девчато-курсницы факультета охотоведов-биологов Иркутского сельскохозяйственного института, ку-

да поступил Корнишин в 1976 году.

Павел, я специально подробно рассказываю о Корнишине, хочу, чтобы ты смог понять, что он как биолог, как эколог (предмет экология изучается на 5 курсе СХИ) намного глубже видит всю глубину трагедии — да, да, я не ошибся, именно трагедии, которая готовится вашими рабочими руками. Ведь будущие водохранилища специалисты-биологи и экологи называют не иначе, как «бомбой замедленного действия». — экологическая бомба. А это намного страшнее, чем просто бомба. Не надо ходить далеко за подтверждениями, прочти статью О. Копикова «Операция на Томи» в газете «Комсомолец Кузбасса» за 13 октября 1988 года, статью «Это всех нас касается» в нашей газете «Заве-

ты Ленина» за то же число и увидишь, что та тревога, отчаяние и боль, которые звучат в словах В. Корнишина, — это не только его боль и тревога. Ты пишешь, что есть люди, которые предчувствуют беду, и то, что это редкий талант. Но в данном случае речь идет не о предчувствии, а о глубоком знании проблемы и анализе, видящем картину, которую видит не только В. Корнишин.

И еще, Павел, извини, может, я и многословен, но... почему ты решил, что его стихотворение «Прости меня, река» направлено против гидростроителей, против вас, рабочих? По-моему, здесь другое. Это горечь и отчаяние от бессилия что-то сделать, помешать происходящему... Это как во сне, когда срываешься со скалы и падаешь вниз и летишь, а внизу скалы. Но там ты мо-

жешь проснуться, а тут... Павел, ты пишешь о том, что истинные враги природы — браконьеры, а не строители. Но ведь Корнишин вас так и не называет, а что до браконьеров, так кому же, как не Володе, это понимать, человеку, который вот уже почти 12 лет стоит на страже природы? Мне кажется, что вам нужно обязательно встретиться, и, может быть, от этой встречи ты возьмешь то, что ищешь в жизни. Понимаешь, Павел, я просто счастлив, что есть еще на свете такие люди, как Володя, честные, бескомпромиссные, которым до всего есть дело и которые, не щадя себя, отдаются любимому делу. Володя для меня и сейчас — моя совесть. Ведь мы чего-то боимся и чего-то ждем, а он борется и отстаивает свое мнение. Наверное, считаем, что кто-то другой должен все это решать. Но если нет, то кто же, и неужели нас, людей, живущих сейчас, не трогают эти строки поэта Н. Доризо

Леса редуют, и мелеют реки  
Ведь это все не наше,  
а его,

Того, кто будет жить  
в тридцатом веке.  
Легко потомка грабить  
своего.

Ты не поможешь, кто  
ему поможет,  
Ведь за себя он  
постоять не может?

Когда я впервые прочел эти строки, мне стало как-то не по себе. А как вам, дорогие читатели нашей газеты? Может быть, настала пора каждому, кто хочет и дальше жить в нашем Крапивинском районе, выразить свое особое мнение в отношении водохранилища. Быть может, провести «круглый стол» на страницах газеты и выслушать мнения специалистов и взвесить все «за» и «против», прежде чем перекрывать реку? Только не будьте равнодушными, люди! Равнодушные — это страшно. Ведь нам и детям нашим здесь жить.

А. ВАЛЬВАЧ,  
с. Борисово.

## «ГИДРОУЗЕЛ СТРОИТЬ»

убежден Сергей Голдобин, инженер-гидротехник управления строительства КГЭС. Но параллельно следует

## «РАСШЕВЕЛИТЬ СОНМИЩЕ МИНИСТЕРСТВ И ВЕДОМСТВ»

контролировать ход строительства очистных сооружений, — считает начальник УС

КГЭС Л. Д. Черенцов. — Облсполкому руководствоваться только постановлением Совмина.

## «ИСКЛЮЧИТЬ «ЭФФЕКТ КАМБАЛЫ»

порождающий односторонность взгляда на проблему строительства Крапивинского гидроузла, — позиция журналиста районной газеты И. Мошненко, по чьей просьбе подготовлена эта статья.

В последнее время на страницах районной и областных газет все чаще появляются материалы с критикой строящегося Крапивинского гидроузла. Проект объявляется «дурным», строители гидроузла — «вороньем поганым, варварами» которым надо «порвать глотку» (это высказывания охотоведа Крапивинского района Г. Корнишина). Видимо, редактор районной газеты также согласен с ним, так как единственного товарища, осмелившегося в ответ на высказывания Корнишина выступить на страницах газеты в защиту гидроузла, зачислил в стан «гражданских незрелых».

Что это? Дать моде, «любимой» нашей кампанейщице, рекомендующей сегодня хулить всю гидротехнику, или гражданская позиция? Но ведь гражданская позиция, тем более редактора, предполагает знание предмета обсуждения, четкое видение причины и следствия. Судя по публикациям, налицо обратное. Времени, видимо, не нашлось на ознакомление с проектом и обсуждение его со строителями и проектировщиками.

**РАССКАЖУ** о причинах возникновения гидроузла. Сегодня уже всем ясно, что санитарное состояние Томи исключительно тяжелое. Содержание загрязняющих веществ в районе городов Кемерово, Юрги, Томска в сотни, а по отдельным компонентам и в тысячи раз превышает допустимые санитарными нормами концентрации. Даже в относительно чистом створе гидроузла допустимые концентрации в межливневный период превышаются в десятки раз.

Риска, давно уже потерявшая рыбохозяйственное значение, гибнет окончательно. Прогноз санитарного состояния Томи на ближайшую перспективу, выполненный сибирским отделением «Союзводоканал-проект» (г. Новокузнецк) и научно-исследовательским институтом ВОДГЕО Госстроя СССР (г. Москва) с учетом развития промышленности и угольной добычи в Кузбассе, показал, что только строительством очистных сооружений с современными способами очистки и применением, где это возможно, замкнутых систем водообеспечения, проблеме чистой воды не решить. Ведь даже сейчас водопотребление г. Новокузнецка, например, составляет порядка 50 кубических метров в секунду, а межливневный расход реки Томи — 60 кубометров в секунду, то есть ниже города река превращена в канализационный коллектор.

А с неизбежным ростом промышленности и угольной добычи положение будет ухудшаться. Как же быть? За-

крывать и не строить предприятия и шахты, дающие работу тысячам людей и выпускающим продукцию, необходимую уже сотням тысяч? Или...

Или построить гидроузлы, который за счет накопления избытков весеннего паводка обеспечит увеличение межливневного расхода с 60 кубических метров в секунду до 600 и совместно с задействованием очистных сооружений и замкнутых систем водообеспечения позволит даже в межливневный период довести воду до допустимого санитарными нормами состояния? Естественно, был выбран гидроузел. И изначально, и главное его назначение — обеспечение нормального санитарного состояния р. Томи.

Проблемами гидроузла, в том числе и экологическими, занимались 5 докторов технических наук, 1 доктор географических наук, и помимо указанных выше институтов — НИИ ВОДГЕО Госстроя СССР и Сибирского отделения «Союзводоканал-проект» — Кемеровский госуниверситет, «Сибгипрошахт». «Запсибгидрология», Минздрав СССР, Кемеровский облсполком. Как видите, «узковедомственность» здесь отсутствует, состав участников достаточно солидный, и не доверять им, по крайней мере, у меня оснований нет.

Постановлением Совмина СССР от 12 июня 1987 года определены следующие этапы строительства гидроузла: перекрытие реки — 1989 год, пуск первого агрегата — 1990 год. Этим же постановлением Совет Министров СССР

обязал Минчермет СССР, Минуглепром СССР, Минпромстройматериалов, Минлесбуминпром, Минстрой СССР в районах Урала и Западной Сибири до 1 июля 1989 года выполнять мероприятия по прекращению сброса неочищенных сточных вод в бассейн р. Томи от предприятий и организаций, расположенных выше створа гидроузла. Кроме того, Минчермету СССР и Минуглепрому СССР до 1.07.89 г. предписывалось очистить русло реки Абы. Минлесбуминром СССР, МБД СССР и Совмина РСФСР в тот же срок должны были завершить лесосводку и лесочистку ложа водохранилища.

## КАК же выполняются поставленные задачи?

Из всей вышеречисленной компании министерств и ведомств лишь гидростроители идут в намеченном графике работ, остальные отстают на год и более. Так что же тормозит нормально работающих до уровня отстающих? А может быть, наоборот? Ведь перекрытие является мощнейшим катализатором строительства очистных сооружений; и отсрочка его, я уверен, вызовет цепную реакцию отсрочек сроков ввода очистных сооружений.

Здесь необходимо отметить, что многие ошибочно увязывают перекрытие с началом наполнения водохранилища. Это совершенно не соответствует истине. Сейчас Томь в створе гидроузла течет по сужению до 200 м естественному руслу. На левобережном пойменном участке, защищенном от паводков земляной дамбой, возводятся бетонные сооружения — водосливная плотина, здание ГЭС, глухая плотина. После перекрытия, которое по уточненному графику работ намечено на начало ноября 1989 года, вода транзитным потоком пойдет через донные отверстия водосливной плотины; уровень реки выше плотины при этом поднимется примерно на 1 метр. Набор воды до промежуточной, достаточной для пуска первого агрегата отметки 154,0 начнется в октябре 1990 года и к началу 1991

года подпор распространится до Александрова. Основное наполнение водохранилища будет осуществляться в два этапа — в весенний паводок 1991 года (до отметки 163,0) и в весенний паводок 1992 года (до расчетной отметки 171,5). Такая схема наполнения обусловлена технологией возведения сооружений гидроузла.

Как видите, реальным началом наполнения водохранилища следует считать октябрь 1990 года, а не дату перекрытия. Не знаю, хватит ли этой, почти полуготарогодовой отсрочки для выполнения мероприятий по дождеводохранению и завершению строительства очистных сооружений. Думаю, что без помощи и дополнительного контроля со стороны общественности — нет. Но надеяться на именно такую помощь, судя по тону публикации, сегодня маловероятно.

Мы — на виду, потому, что мы строим гидроузлы. Один. А одну стройку, одну организацию затормозить гораздо проще, чем заставить сомнительные министерства и ведомств ускорить строительство очистных сооружений. И именно по такому пути пошли писатели, журналисты. Думаю, если бы годом раньше облсполком, проектные организации обеспечили прессу всей информацией, такого ажиотажа вокруг гидроузла не было бы. По крайней мере, смеялась бы его направленность. Сейчас же возобладала эмоция, ностальгия по безвозвратно уходящему. Я нашел в «Кузбассе» и «Заветах Ленина» всего по одной статье в защиту гидроузла, да и те написаны рабочими облсполкома и дирекции. А где же высказывания ученых, водохозяйственников, проектировщиков? Неужели им безразлична судьба собственного дитя? Уважаемая пресса, где полемика? Идет целенаправленная публикация материалов против строительства гидроузла. Но ведь это же некорректно. И как следствие, допускаются прямые оскорбления, притягиваются надуманные проблемы. Пример — вопрос заливва-

ния водохранилища. По словам выступавшего на экологическом митинге «опытного» гидротехника, водохранилища займется через 9—10 лет. На самом деле срок этот находится обычно в пределах 300—1000 лет; для Крапивинского гидроузла при годовом объеме наносов 3,5 млн. куб. м и мертвом объеме водохранилища 2,7 млрд. куб. м расчетный срок заиливания превышает 700 лет.

Далее. По информации товарищей из экологического центра с удивлением узнаю, что глубина водохранилища возросла до 200 метров и сооружается оно в сейсмоопасной зоне. Должен вас разочаровать. Глубина водохранилища (максимальная) всего 54 метра, и сооружается оно в зоне 5-балльной сейсмичности, что согласно действующим нормативным документам не является сейсмически опасным и не учитывается в прочностных расчетах сооружений. Или утверждение товарищей из того же экологического центра, что проект гидроузла не учитывал технологический замкнутого водоснабжения и современные методы очистки. Учитывал! Прогноз качества воды выполнен именно на этой основе.

А судьба бедных шорцев, которым, видимо, придется покинуть исконные места обитания? Товарищи, а вы видели в районе от р. Большая Осиповка до р. Нижняя Терь хотя бы одного шорца? Я, например, хотя уже девятый год провожу отпуск в этих местах и исходил практически все реки, — нет. А высказывания т. Долгих? Уважаемый Василий Сергеевич! Зачем же приукрашивать истину? Кому, как не вам, знать, что единственный ртутный рудник в районе заброшенной лет 15 назад деревни Белая Осиповка находится метров на 70 выше уровня водохранилища. Что затопляется не большая, а гораздо меньшая часть месторождения цеолитов, а точнее сказать, вообще не затопляется, т. к. артель «Цеолит» в первую очередь отработывает именно этот участок месторождения? Можно понять С. Д. Заворина, который, запутав-

шись во множестве проектных организаций, взвалил ответственность за гибель Арала, за проект поворота северных рек на Гидропроект. Сергей Дмитриевич! Автор проекта поворота рек — институт водных проблем АН СССР, а корни проблем Арала лежат не в недрах «Гидропроекта», а в хлопкомании среднеазиатских «эмиров» и ведомственных «Гидроводхозов».

А вот с отзывами о ГЭС позволить не согласиться. На тех семи станциях, где я побывал, плохих слов не слышал. Сегодня наиболее чистым в экологическом отношении и экологически выгодным именно ГЭС, а не ТЭС и, тем более, АЭС. Недаром же господа капиталисты в Скандинавских странах, где особенно болезненно относятся к вопросам экологии, большую часть электроэнергии вырабатывают на гидростанциях!

**О ДЕЙСТВИЕ ЛЬДНЫХ** проблемах гидроузла. В первую очередь эта проблема задействования очистных сооружений. Без них водохранилище действительно за десятилетия превратится в отравленную лужу. Второе — проблема переселения. В том числе, и моральная ее сторона. Третье — круг вопросов, недостаточно или вообще не проработанных в проекте. Здесь недоучет атмосферных выбросов загрязняющих веществ, проблема торфяников, рабовоспроизводства, учета загрязнений от сельскохозяйственной деятельности.

Ясно, что нормальное функционирование гидроузла возможно только при решении этих проблем. А основная из них — строительство очистных сооружений — решается гораздо медленнее, чем этого хотелось бы. И пресса к этому относится вполне лояльно, сосредоточив усилия на критике гидроузла. Допустим, строительство гидроузла прекратится. Но ведь проблема чистой воды останется! И разговорами ее не решить. Подумайте об этом, прошу вас.

С. ГОЛДОБИН,  
инженер-гидротехник  
управления строительства  
КГЭС.

## СОХРАНИТЬ ЛЕС



Ленинградская область. Лесовосстановление — одна из главных слагаемых хозяйственной деятельности Тихвинского комплексного леспромхоза. Площадь новых посадок в хозяйстве многие годы устойчиво превышает вырубки. Тихвинский лесопитомник — современное высокотехнологичное предприятие. В нем ведется селекционная работа по выращиванию леса с помощью интенсивной технологии. Достигнут самый высокий в стране уровень механизации работ. В дополнение к этому тихвинские лесоводы взяли шефство над своим городом и поселками района: помогают озеленять улицы, создавать новые парки на старых торфяниках и бывших песчаных карьерах.

На снимке: механизированная посадка леса в Тихвинском лесхозе.

Фото О. Пороховникова. (Фотохроника ТАСС).

## НАЛОГ С ВЛАДЕЛЬЦЕВ ТРАНСПОРТНЫХ СРЕДСТВ

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 марта 1988 г. вводится в действие «Порядок налогообложения владельцев транспортных средств и других самоходных машин и механизмов». Налог с владельцев транспортных средств уплачивается:

а) государственными, кооперативными и другими общественными предприятиями и организациями, имеющими автомобили, мотоциклы и другие самоходные машины и механизмы на пневмоходу, состоящими на хозяйственном расчете и имеющими самостоятельный баланс и расчетный счет в банке;

б) гражданами СССР, имеющими транспорт.

Налог не взимается за машины и механизмы на гусеничном ходу.

Налог с владельцев транспортных средств на всей территории страны уплачивается ежегодно в следующих размерах:

автомобили легковые в зависимости от мощности мотора:

с каждой лошадиной силы — 50 коп.,  
с каждого киловатта мощности — 68 коп.,  
мотоциклы в зависимости от мощности мотора:

с каждой лошадиной силы — 30 коп.,  
с каждого киловатта мощности — 40,8 коп.,  
автомобили грузовые и другие самоходные машины и механизмы на пневматическом ходу в зависимости от мощности мотора:

с каждой лошадиной силы — 1 руб.,  
с каждого киловатта мощности — 1,36 руб.

Платят налог владельцы транспортных средств до регистрации, перерегистрации и ежегодного технического осмотра транспортных средств. В связи с этим они обязаны предъявлять квитанции, платежные поручения об уплате налога органам ГАИ, осуществляющим регистрацию, перерегистрацию или технический осмотр транспортных средств.

Регистрацию и ежегодный технический осмотр сельскохозяйственных машин, находящихся в личной собственности граждан, осуществляют органы Госагропрома.

От уплаты налога с владельцев транспортных средств освобождаются:

1. Предприятия авто-

транспорта общего пользования, осуществляющие перевозки пассажиров.

2. Герои Советского Союза, лица, награжденные орденом Славы 3-х степеней, инвалиды Великой Отечественной войны либо другие инвалиды из числа военнослужащих, ставших инвалидами вследствие ранения, контузии или увечья, полученных при защите СССР или при исполнении иных обязанностей военной службы, либо вследствие заболевания, связанного с пребыванием на фронте, инвалиды из числа бывших партизан, а также другие инвалиды, приравненные по пенсионному обеспечению к указанным категориям военнослужащих.

Льгота на текущий год предоставляется, если право на нее возникло до наступления срока уплаты налога. При возникновении права на льготу после срока уплаты налога льгота в данном году не предоставляется. Если транспортные средства приобретены во втором полугодии, то налог уплачивается не в полной сумме, а в половинном размере.

Сумма налога вносится гражданами в учреждение Сбербанка; а в сельской местности — исполнительным комитетам Советов народных депутатов, в данном случае гражданам выдаются квитанции ф. № 24.

В случае, когда технический осмотр осуществляется один раз в два года, владелец обязан ежегодно в установленный срок уплатить налог, а при техническом осмотре предъявить квитанции об уплате налога как за текущий, так и предшествующий год. Срок уплаты транспортных средств установлен до 31 июля 1989 года.

Ю. АСИХМИН,  
ст. госавтоинспектор  
ГАИ РОВД.

С. СИМУТИНА,  
начальник налоговой инспекции райфинотдела.

# ТВ

14 ДЕКАБРЯ

СРЕДА

I программа

6.30 «120 минут». 8.35 Н. Долинина «Истцы и ответчики». Телеспектакль. 10.05 Концерт фольклорного ансамбля «Днеприне». 10.35 Новости. 10.45—11.45 «Джен Эйр». Художественный телефильм. 3-я серия. Перерыв. 15.30 Новости. 15.45 Проектор перестройки. 15.55 «Здравствуй, музыка!». 16.40 Документальные телефильмы из цикла «Пятилетка: дела и люди». 17.25 «Звучит, звучит Канкляй». (Вильнюс). 18.10 Наш сад. 18.40 Сегодня в мире. 19.00 Встреча деловых людей в Концертной студии Останкино. Передача 2-я. 20.05 «Джен Эйр». Художественный телефильм. 3-я серия. 21.00 Время. 21.35 Проектор перестройки. 21.45 «Песня-88». 22.00 «Д. Лихачев. Я вспоминаю...». Премьера документального телефильма. 23.10 Сегодня в мире. 23.25—00.50 Баскетбол. Кубок обладателей кубков.

II программа

8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 «Команду флотом. Шмидт». Научно-популярный фильм. 8.35, 9.35 Основы информатики и вычислительной техники. 10-й класс. Что может Бейсик. 9.05 Немецкий язык. 10.05 Полезные ископаемые СССР. 10.35, 11.35 Общая биология. 8-й класс. Доказательства эволюции органического мира. 11.05 Немецкий язык. 2-й год обучения. 12.05 «Как нам грядущее дается...». Документальный фильм. 13.30 Новости. 13.40—14.45 «Мир вашему дому». Художественный телефильм. 1-я серия. Перерыв. 18.45 Наша почта. 19.15 «Хранить вечно». Передача 3-я (повторно). 19.45 Навстречу 21-й областной партконференции. «Экология... Экология...». Интервью зам. председателя облисполкома Николая Зомана. 20.00 Спокойной ночи, малыши! 20.15 Кузбасс. День за днем. Спецвыпуск. 21.00 Время. 21.35 Проектор перестройки. 21.45—23.05 «Господин из Зальцбурга». Из серии «Тридцать случаев майора Зомана». Художественный телефильм.

III программа

18.05 Новости. 18.15 «Непровинциальная провинция». Документальный телефильм. 18.35 Концерт. 20.00 Спокойной ночи, малыши! 20.15 Лауреаты Международного конкурса им. П. И. Чайковского. К. Родин (виолончель). 21.00—21.35 Время.

15 ДЕКАБРЯ

ЧЕТВЕРГ

I программа

6.30 «120 минут». 8.35 «Родники». 9.05 Мультфильмы. 9.35 Институт человека. 10.35 Новости. 10.45—11.40 «Джен Эйр». Художественный телефильм. 4-я серия. Перерыв. 15.30 Новости. 15.40 Проектор перестройки. 15.50 «Музыкальная сокровищница». 16.35 Премьера документального телефильма. 17.25 «... До 16 и старше». 18.10 Человек и закон. 18.40 Се-

годня в мире. 18.55 Встреча деловых людей в Концертной студии Останкино. Передача 2-я. 20.05 «Джен Эйр». Художественный телефильм. 4-я серия. 21.00 Время. 21.35 Проектор перестройки. 21.45—23.50 «У нас в Останкине». Спорт на телеэкране. По окончании (23.30)—Сегодня в мире.

II программа

8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 «Полоцкая жемчужина». Научно-популярный фильм. 8.35, 9.35 Природоведение. 3-й класс. Наши пушистые друзья. 9.05 Испанский язык. 1-й год обучения. 10.05 Учащимся ПТУ. Общая биология. Творческая роль искусства отбора. 10.35, 11.35 Биология. 7-й класс. «Ужасная ящерица и ее потомки». 11.05 Испанский язык. 2-й год обучения. 12.05 «Господин из Зальцбурга». Художественный телефильм. (ЧССР). 13.20 Новости. 13.30 «Сиваш: проблемы и перспективы». Об экологической обстановке в Красноперекоске. 14.00—15.05 «Мир вашему дому». Художественный телефильм. 2-я серия. Перерыв. 18.30 «На своей земле». В программе принимает участие председатель облпрома Дикун В. Т. 20.00 Спокойной ночи, малыши! 20.15 «На своей земле». Окончание программы. 20.30 Кузбасс. День за днем. 21.00 Время. 21.35 Проектор перестройки. 21.45—22.55 «Любовь всего дороже». Художественный фильм.

16 ДЕКАБРЯ

ПЯТНИЦА

I программа

6.30 «120 минут». 8.35 Киноафиша. 9.35 «Золотые ворота». Музыкальная сказка. 10.20 Новости. 10.35—11.50 «Джен Эйр». Художественный телефильм. 5-я серия. Перерыв. 15.30 Новости. 15.45 Проектор перестройки. 15.55 «Портрет современника». 16.15 Отчего и почему. 16.45 Программа Ленинградской студии телевидения. 18.05 Мультфильм. 18.15 «Песня-88». 18.25 «Подумаем вместе...». Приложение к передаче «... До 16 и старше». 19.25 Сегодня в мире. 19.40 «Джен Эйр». Художественный телефильм. 5-я серия. 21.00 Время. 21.35 Проектор перестройки. 21.45 Поет народная артистка РСФСР О. Воронцова. 22.05—23.55 «Взгляд».

II программа

8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 «Живая душа «Капитала». Научно-популярный фильм. 8.35, 9.40 Музыка. 1-й класс. П. И. Чайковский. 9.00 «Интенсификация производства в подсобных сельских хозяйствах электротехнических предприятий». Научно-популярный фильм. 9.10 Английский язык. 10.05 Учащимся ПТУ. Астрономия. Галактики. 10.35 11.40 В. Г. Короленко. «Дети подземелья». 11.00 Английский язык. 11.30 «Впечатление». Научно-популярный фильм. 12.05 «Любовь всего дороже». Художественный фильм. 13.15 Новости. 13.25 «Мир вашему дому». Художественный фильм. 3-я серия. 14.30 Концерт Государственного академического ансамбля песни и танца Литовской ССР «Легува». Перерыв. 18.00 «Молодежная орбита». 20.00 Спокойной ночи, малыши! 20.15 Панорама недели. 21.00 Время. 21.35 Проектор перестройки.

21.45 «После праздника». телефильм. 22.25—01.00 Хоккей. Международный турнир на приз газеты «Известия». Сборная Финляндии — сборная ЧССР — сборная Канады.

III программа

18.05 Новости. 18.15 По Советскому Союзу. 18.25 Встреча с кинорежиссером С. Росточкин в Концертной студии Останкино. 20.00 Спокойной ночи, малыши! 20.15 Концерт Государственного ансамбля песни и танца Калмыцкой АССР «Тюльпан». 21.00 Время. 21.35 Чемпионат СССР по хоккею с мячом. «Кузбасс». (Кемерово) — «Динамо» (Алма-Ата). 2-й тайм.

17 ДЕКАБРЯ

СУББОТА

I программа

6.30 «120 минут». 8.30 Концерт оркестра русских народных инструментов Челябинского государственного института культуры. 8.55 «Отчего и почему». 9.25 Играет Н. Влащенко (фортепиано). 9.55 «Домашняя академия». 10.25 Мультфильмы. 10.55 «В небе и на земле». «Десять лет из жизни Валерия Чкалова». Документальный телефильм. 12.00 «В странах социализма». 12.30 «Народные мелодии». 12.40 «Для всех и для каждого». 13.10 Сегодня в мире. 13.30 «И в шутку, и всерьез». 14.00 «В мире животных». 15.00 Перестройка и культура. Всероссийский фонд культуры. 16.00 «Пятое время года». Музыкальная программа по произведениям народного артиста СССР И. Лученка. 18.00 Телемост Москва—Стокгольм. 19.15 «Вопросы гражданам страны». Документальный фильм. 19.25 Впервые на экране ЦТ. «Плюмбум, или Опасная игра». Художественный фильм. 21.00 Время. 21.35 Проектор перестройки. 21.45 «В субботу вечером». Два портрета на звуковой дорожке: Изабелла Юрьева, Вадим Козин. 22.45 «Монтаж». Молодежный телефильм. 00.15—00.25 Новости.

II программа

8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 Студия представления. Встречи с Клаусом Мюллером. Встреча. 2-я 9.00 Телевизионный театральный абонемент. Драма М. Ю. Лермонтова «Маскарад». 10.35 Страницы истории. Ответы на письма. 11.05 Прогресс. Информация. Реклама. 11.55 «Живя, земля». О Всесоюзной социально-экологической экспертизе «Байкал-88». 12.55 Педагогика для всех. Второй курс. Передача 11-я. 13.10 «Очевидное — невероятное». 14.10 «Леший, исповедь пожилого человека». Телефильм. 14.30 «Наш январь». 15.10 Реклама. 15.15 «Постскриптум». Премьера документального телефильма. 15.25 Концерты фестиваля «Братиславские музыкальные торжества». Поет П. Бурчуладзе. 15.50 «Частная жизнь». Художественный фильм с субтитрами. 17.30 Мультфильм. 17.40 «Дороги наших детей». Премьера документального телефильма. 18.00 «За безопасность движения». 18.05 Фигурное катание. Чемпионат СССР. 20.00 Спокойной ночи, малыши! 20.15 Концерт Государственного ансамбля песни и танца Чувашской АССР. 21.00 Время. 21.35 Проектор пере-

стройки. 21.45—23.50 Хоккей. Международный турнир на приз газеты «Известия». Сборная Финляндии — сборная ЧССР.

18 ДЕКАБРЯ

ВОСКРЕСЕНЬЕ

I программа

8.00 Новости. 8.15 Ритмическая гимнастика. 9.00 Мультфильм. 9.20 Тираж «Спортлото». 9.30 «Будильник». 10.00 Службу Советскому Союзу! 11.00 Утренняя почта. 11.30 Клуб путешественников. 12.30 «Сельский час». 13.30 Музыкальный киоск. 14.00 Навстречу Всесоюзному съезду работников народного образования. День открытых дверей. 15.00 «В гостях у сказки». «Мальчик с пальчик». 16.40 Фигурное катание. Чемпионат СССР. Показательные выступления. 18.00 Международная панорама. 18.45 Мультфильм. 18.55 «Коллаж». 19.05 «Мой любимый клоун». Художественный фильм. 21.00 Время. 21.35 В. Панава. «Свадьба как свадьба». Телеспектакль. 23.10 «Вся жизнь в танце». 23.55—02.00 Хоккей. Международный турнир на приз газеты «Известия». Сборная Финляндии — сборная СССР. В перерыве — Новости.

II программа

8.00 На зарядку становись! 8.15 Советская поэзия. В. Луговской. 9.00 Программа научно-популярных фильмов из цикла «Эрудит». 9.15 «Если вам за...». 10.20 Наука: теория, эксперимент, практика. 10.50 «Художники театра, кино, телевидения». Документальный фильм. 11.10 Перестройка и право. 11.30 Клуб путешественников. 12.30 «Педагогика для всех». Второй курс. Передача 12-я. 12.45 Беседы о русской культуре. Цикл 1-й. 13.20 Навстречу Всесоюзному съезду работников народного образования. Школа: время перемен. 13.50 Фигурное катание. Чемпионат СССР. Произвольный танец. 14.50 Хоккей. Международный турнир на приз газеты «Известия». Сборная Канады — сборная Швеции. 2 и 3-й периоды. 16.10 Кино и зритель. Обсуждение художественного фильма «Плюмбум, или Опасная игра». 16.55 Телевизионный музыкальный абонемент. Музыка. Живопись. Поэзия. Французский импрессионизм. 18.05 «Под крылом моей яранги». Документальный фильм. 18.15 Всесоюзный телевизионный конкурс молодых исполнителей советской эстрадной песни «Юрмала-89». Московский региональный конкурс. В перерыве — «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 Время. 21.35—23.40 Хоккей. Международный турнир на приз газеты «Известия». Сборная ЧССР — сборная Швеции.

Зам. редактора  
Н. Т. ТРУШИН.

Коллектив Крапивинской больницы выражает глубокое соболезнование старшей медсестре Н. Л. Кузнецовой по поводу смерти ее матери.

## НАШ АДРЕС

652440, п. Крапивинский, ул. Советская, 6. Телефоны: редактора 1-09, зам. редактора, заведующего отделом пар-

народного хозяйства и экономики 1-11, ответственного секретаря 1-02, отдела культуры, быта и писем 3-71, радиоорганизатора 1-02, старшего сотрудника 1-16, бухгалтера 1-02 (2 зв.), фотокорреспондента 3-00, типографии 0-70. Крапивинская типография Кемеровского полиграфкомбината управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома. Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг, субботу. Объем газеты 1 п. л.

Тираж 7362. Заказ 5236.